

PRECIOS DE SUSCRICION.

En un mes, 6 rs. 3 meses. . . . 15  
 En el resto de España y Portugal, 3 meses. 16  
 Cuba y Puerto-Rico, semestre, 5 pesos.  
 en oro, un año, 8 id.  
 Francia, trimestre, 20 rs. semestre. . . 55  
 No se servirá ninguna suscripcion, sin  
 previo pago adelantado. La corresponden-  
 cia. El Administrador de este periódico.

REDACCION Y ADMINISTRACION

En la Imprenta de este periódico.

# LA NUEVA LUCHA.

DIARIO DE GERONA.

ANUNCIOS.

A los suscritores, por años, á medio rea-  
 línea en la cuarta plana y á real los no  
 suscritores. Por meses, precios conven-  
 cionales. Anuncios mortuorios en la cuar-  
 ta plana, desde 40 rs. en adelante. Anun-  
 ciados y remitidos, de 150 á 20 rs. línea  
 á juicio de esta Administracion. Todo que  
 se entiende por adelantado. Insértese  
 ó no, no se devuelve ningún original

Número suelto, 10 céntimos

Eco de las aspiraciones del partido Liberal-dinástico de la provincia.

FUNDADOR-PROPIETARIO: D. FÉLIX MACIÁ Y BONAPLATA.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Administradas por la ACADEMIA GERUNDENSE dirigida por N. Carlos del Coral

Dia 6 Octubre.—Tiempo medio á mediodia verdadero 11 hs. 47 ms. 44 s.

TERMOMETRO			Baróme- tro.	Hig. Saus- sure.	Estado del cielo	VIENTO.		Lluvia en mm.
mín.	máx.	med.				Dirección	Intensid.	
20	40	30	750	88	Variable	O.	Brisa	0

BSERVACIONES—

## El Federalismo.

(EPÍLOGO.)

Podria sospecharse en nosotros, por lo que hemos dicho del federalismo, que nos mueve algun deseo sistemático contra esa forma gubernamental, y dec aramos paladinamente que no; que no nos mueve la mas insignificante enemiga. Diremos más, y es que conceptuamos en general á los federales en España políticos convencidos y no de ocasion, y de algunos estamos seguros, comenzando por su jefe el Sr. Pi y Margall, que ni los alhagos de la fortuna ni las persecuciones de la desgracia son capaces de hacerles abdicar un momento de sus ideales, mérito grande en un país y en unos tiempos que ofrecen la singularidad de la apostasia elevada á dogma y la traicion venerada por Credo.

Pero de esto á que admitamos la doctrina federal como buena, media un abismo; y nuestra razon, fuera de las ideas políticas demostradas no acepta tampoco ninguna otra, ni nos turban los partidos, porque no aceptamos ni reconocemos en principio mas que los cuatro que la ciencia política admite, el radical, el liberal, el conservador y el absolutista, y los demás, mejor dicho los nombres con que se bautizan los demás que funcionan, son, á nuestro entender, y perdónesenos la definicion embolismos que se han inventado para la conquista del poder.

Ahora bien, en España no conocemos otros federales que los republicanos, ó si se quiere los radicales de nuestra política, admitiendo que el partido que presenta soluciones mas radicales en la política española, en el terreno social y en el terreno político, es el partido republicano federal.

Es, de consiguiente, ese partido tambien, por lo que tiene de radical, un partido que responde á exigencias del desarrollo de la vida política de los pueblos, pero no por lo que tiene de federal sino por lo que tiene de radical, no por la manera como plantea el problema de patria, pues lo hace con un criterio mezquino, falso en el orden tradicional ó histórico, y absurdo en el orden crítico, sino por las conclusiones á que llega en el orden social respecto á la idea de libertad y en la cuestion obrera.

Pi y Margall lo ha dicho «la voluntad soberana es nuestro símbolo, la voluntad autónoma, entiéndase bien para organizacion del estado del municipio y como reguladora de la libertad del hombre». Con esto llega el partido federal á donde no se atrevió Proudhon, rebasa todo el régimen político y social existente y anula toda esperanza de patria bajo su bandera.

Cite ese partido un millar de veces si quiere á las repúblicas conservadoras de Suiza y del Norte-América como modelo, que nadie, nadie absolutamente que haya estudiado la historia, que haya estudiado sin pasion la geografía y con ella las razas, le creará; nadie, con esos ejemplos, dejará de sacar consecuencias diametralmente opuestas á las que sacan los federales en pró de su doctrina.

No venimos aquí á estudiar las constituciones suiza y americana por que esto haría inacabables la serie de artículos que hemos publicado y deben acabar precisamente con el presente; pero si diremos que dichas constituciones que hemos estudiado tal como las publicó el distinguido escritor D. Alejo García Moreno, parangoneándolas con el proyecto de constitucion federal española que se sometió á las constituyentes republicanas, dichas constituciones, repetimos, *braman de verse juntas* con la que los federales nos querian regalar, y todas ellas, todas, son inferiores en libertades al Fuero Vascongado, y no decimos á los demás fueros españoles abrogados porque de sabido se calla que, en Europa no hay un pueblo que con ellos haya sido mas libre que el pueblo español lo ha sido.

Lo que significa el federalismo en España ya lo sabemos: una explosion de odios radicales. No es su bandera el derecho, pues si tal hubiera si lo hubiera protestado en vez de aplaudir como un rabioso el dia que don Alfonso XII, nuestro último difunto Rey, entraba con las armas en territorios aforados para restablecer en ellos la paz, y desatendiendo la voz de la heroica Bilbao, de la heroica Hernani y de todos los liberales del pueblo vasco-navarro, liberales que el Sr. Mañé y Flaquer pretende son los únicos dignos de tal nombre en España, abrogó libertades que parecian intangentes por ser pactadas, y que si el Sr. Cánovas del Castillo no suprimió de cuajo, fué por temor y solo por temor de las consecuencias desesperadas que podian producirse

para la paz pública.

¡Qué federales! ¡Jamando el pacto dejaronlo sacrificar con alegría en la única region que á España está ligada por un pacto expreso y libre!

De todas maneras aun la república federal sería admisible en un supuesto: el de que hubiera intereses federales que defender.

Si las provincias españolas estuvieran por ejemplo en guerra civil, ó una cuestion de organizacion interior las dividiera hasta el punto de ser temible la guerra por semejante cuestion, en este caso antes que la guerra y como un mal necesario sería preferible un divorcio mas ó menos largo de provincia á provincia, de region á region; pero felizmente la hipótesis, ni en sueño, se ha presentado ni es facil se presente mientras nuestro pueblo conserve sano el juicio y entera la voluntad para comprender lo que es civilizacion.

En vez de la guerra lo que se impone es la industria, sin la cual nada seremos nunca, y en vez de la política lo que se hace necesario es el trabajo que nos ha de redimir á todos, á federales y no federales, á republicanos y á monárquicos, á conservadores y liberales y absolutistas.

Todo el ardor que gastan nuestros republicanos y otros que no son republicanos en pregonar *sus ideales*, todo el fuego sagrado que los federales excitan en las masas pobres é ignorantes, quisiéramos verle nosotros empleado en glorificar el trabajo, tomando, en este sentido, como á modelos que realmente debemos imitar á Suiza y á Norte-América.

La primera entre las crestas de los Alpes sempiternamente cubiertas de nieve, nos presenta una riquísima industria algodonera en Zurich, en Argovia, en Glaris y San Gall, dividiendo su fabricacion en tres clases: hilos, tejidos y bordados; nos presenta una gran industria sedera, con sus manufacturas de cintas, tejidos y encajes en Basilea, en Zurich en Neuchâtel, y las telas de hilo y cáñamo, los tejidos de lana, el papel, las labores escultóricas en madera, la bisutería fina, los esmaltes sobre oro, y las artes propias al abasto de artículos necesarios á toda poblacion culta, ejercidos aquí allá y acullá en las principales ciudades de la Confederacion, que invade potente con sus productos todos los mercados hasta de Turquía asiática, y esto sin tener agentes motores, pues falta en todas partes la hulla y las pertinaces heladas de todos los años hacen vanos los motores hidráulicos.

Ese trabajo inmenso de Suiza es lo que le admiramos y veneramos, junto con el inmenso comercio que sostiene, tan grande que, solo en reloxería, en 1882, segun resulta de una estadística oficial entraron en Francia, por la frontera suiza, relojes por valor de 20.256.207 francos.

Nosotros solo concedemos á las formas gubernamentales una importancia relativa. Admiramos á los pueblos por las manifestaciones de su trabajo,

y en esas manifestaciones es donde vemos resplandecer la vida, el alma de las nacionalidades, su única grandeza.

El pueblo que trabaja será realmente libre y el que no trabajara su cumbirá: es claro; así su constitucion política fuera obra tan perfecta como los mandamientos de la ley de Dios.

Y por su amor al trabajo es que viven y medran los Estados Unidos del Norte-América. Con una extension territorial de 9.331.360 kilómetros cuadrados, superficie casi igual á la de Europa, no hay manifestacion de la vida intelectual ó material que allí no florezca y se multiplique como las arenas del desierto azotadas por el viento, hasta el límite de que su comercio en los últimos años se avalora en un valor líquido total de 7.646.035 de francos.

En la cabeza de suizos y americanos reina la cantidad menor de política que es posible para un ciudadano, amándose la paz, el orden, la familia, la religion, con mayor tenacidad y mas lealtad que no dicen amar las clases conservadoras esas cosas en España.

En cambio aquí sobran palabras y faltan actos; faltan virtudes laboriosas y falta entusiasmo público para trabajar. Ni hay capitales ni hay brazos ni hay inteligencias, y si cien mil veces fuera posible ir cambiando de instituciones para mejorar, y estrenáramos y reestrenáramos todo lo imaginable, iríamos á parar siempre á lo mismo, á que no hay deliberada voluntad de enmienda, á que sobran palabras vanas, á que faltan deseos de trabajar, tomándose la política como merienda de gigantes.

¡La República! ¡La República como resolutivo de todos nuestros males! ¡Cuanto plagio de los anuncios de botica!

Roque Bárcia que era un hombre que decía lo que pensaba, y por eso le llamaron loco la taifa de descreídos que danzan en el carnaval eterno de nuestra política, lo dijo en 1873, y á la par hizo unas sentencias para siempre inolvidables: No quiero ir á la Asamblea dijo (la Constituyente de aquel año) para no ver tanto niño viejo y tanto viejo niño; no quiero, para ver que no hay un rapaz, aun que no monte codo y medio, el cual no se crea con sabiduría, con virtud, con historia, para convertirse á la ligera en primer magistrado de la nacion, no quiero para no ver caras de carton sobre caras de carne para no perder el alma en ese eterno, carnaval, para no envenenar mi sangre, por no morir desesperado.

Y por eso, diremos en conclusion, España pide trabajo y no República y se halla bien como está.

ECOS DE BARCELONA

En el programa de las fiestas de la Merced se sufrió este año una lamentable omision, que, recordada primero por *La Publicidad* y luego por

otros diarios, halló eco en el municipio, en una de cuyas últimas sesiones el concejal D. Juan Coll y Pujol trató del asunto, manifestando que sería conveniente que cuando se celebren fiestas no se dejase en olvido á los pobres, y que debería, por consiguiente, votarse una cantidad para socorro, bien fuese en metálico, bien en especie, de las personas necesitadas.

El Ayuntamiento, cuyos individuos todos piensan de igual manera que el Sr. Coll y Ripoll, pudiendo solo atribuirse solo á omisión involuntaria que no conste en el programa el reparto de socorros, votó en su sesión de ayer con tal objeto la suma de 25.000 ptas. Poco es, comparándola con las fabulosas cantidades que se gastan en banquetes, *lunchs*, coches, hospedajes, etc., pero en fin, bueno es que algo se destine á los pobres.

En la misma sesión de ayer presentaron varios concejales una proposición, que pasó para su estudio á la sección correspondiente, para que se organizase en esta ciudad, por cuenta del municipio, la beneficencia domiciliaria, con objeto de auxiliar á las personas de escasos de recursos que, en casos de enfermedad, repugnan en ir al Hospital, ya por no separar e de la familia, ya por otras causas, facilitándoles médico, medicamentos, baños si hay necesidad y cuanto requiera su estado.

Es de suponer que la proposición fué aprobada y que pronto quedará establecido en Barcelona aquel servicio que tanta falta hace.

\*\*\*

Como suponíamos, ha debido de sufrir aplazamiento la celebración de la cabalgata en honor de Cristóbal Colón, cuyos preparativos se están llevando á cabo con grande actividad, apesar de lo cual no podrá verificarse el día 8 del actual, como estaba anunciado, sino el 12, no siendo empero, cosa segura todavía esta última fecha.

La dirección general de esta cabalgata, que, por las noticias que de ella tenemos, es de creer que formará época en Barcelona, corre á cargo, conforme ya dijimos, del reputado artista D. José Lino Pellicer, hallándose encargados de la dirección parcial de los cinco carros alegóricos que formarán parte de la comitiva, los artistas siguientes: *Europa* el señor Pellicer, *Asia* D. Alejandro de Reiquer, *Africa* D. Eduardo Llorens, *América* Sr. Riquer y *Oceania* el señor Pascó. De la parte de escultura de *Europa* y *Oceania* está encargado el Sr. Tasso, de la de *Asia* el Sr. Aimá, de la de *Africa* el Sr. Nobas, y de la de *América* el Sr. Carbonell.

El pintor D. Luis Laberta ha ideado los figurines, y cuida del arreglo de los trajes, que se construyen en la sastrería del Teatro de Novedades á cargo de D. Juan Elias; ha diseñado los palanquines y antorchas el Sr. Vituomara, y cuidan de todo lo conveniente al atizio los Sres. Tarascó, Vidal y Rabassa.

\*\*\*

Las sesiones del Congreso económico revisten, como era de suponer, la verdadera importancia, por los asuntos que en ellas son puestos á discusión, de la cual puede sacarse buen partido para los intereses generales del país. Cada congreuista expone allá sus ideas, y aun cuando hay entre ellos algunos libre-cambistas, cuya escuela tantos daños ha causado y sin que causando, el debate es siempre mesurado y la concurrencia ha presenciado mas de una vez con calurosos aplausos á oradores elocuentes, aun cuando hayan de-

fendido principios con los que no está conforme la mayoría del auditorio.

Se espera por todos así amigos, como adversarios, el discurso del conocido libre-cambista D. Gabriel Rodríguez, cuyas dotes oratorias disfrutan de merecida fama.

\*\*\*

Las carreras de caballos estuvieron ayer sumamente desanimadas, pues, á causa de la inseguridad del tiempo se retrajeron muchas familias de asistir á ellas.

El espectáculo resulta bastante caro, y como para muchos de los que asisten al Hipódromo, son lo de menos los caballos, pues la cuestión principal es lucir un tren magnífico y trajes vistosos, estar allí un rato mas ó menos largo, y brillar luego en el desfile de la calle de las Cortes, juzgaron prudente no asistir, ya que, según todas las probabilidades, no habia de concluir la tarde sin lluvia, y así sucedió, siendo tremendo el chaparrón que enviaron las nubes poco despues de que finalizaron las carreras.

\*\*\*

Deslumbrador estaba el Teatro del Liceo lo noche de la función inaugural. Hubo un lleno mas que completo, pues muchos espectadores se agolpaban en los pasillos, contentándose con oír sino podían ver.

Los palcos y muchas butacas se hallaban ocupados por las mas distinguidas señoras y señoritas de la mejor sociedad barcelonesa, y la mayoría de los caballeros iba de frach y corbata blanca.

En los pisos altos estaban los concurrentes como arenques en barril.

El desempeño de «La Africana» fué excelente. El tenor Gayarre, en la plenitud de sus facultades, alcanzó una ovación en cada pieza culminante de la obra. La soprano Sra. Gabbi-Ugolotti, es tan excelente actriz como buena cantante, y dió mucho relieve al papel de protagonista. El barítono Sr. Arago estuvo bien en su papel, y los demás artistas y masas coral é instrumental completaron bien el cuadro.

5 Octubre

LING.

### HAZAÑAS

Hay hombre que, desde que ha nacido tiene reservado el triste privilegio de llamar la atención, ya en su pueblo natal, ya donde despues si acaso sienta su planta, y aun á las nubes si algun día por ellas fuera, y á esa atención pública buscada, se llama por algunos *celebridad*.

«Pero, triste pretension!» La celebridad debe buscarse dentro del trabajo presentándose á todas horas y en todos los actos útil á los honrados ciudadanos; pero jamás llamando la atención de los agentes de la autoridad absorbiéndoles un tiempo precioso.

El tiempo de los agentes de la autoridad no debe ser *robado* por lo ténue, sino que debe ser empleado en la persecución de truhanes, y como en lo que se ocupan por necesidad en muchas poblaciones es en estudiar ó detener las corrientes perturbadoras que promueven los que pretenden pasar plaza de *célebres*, de aquí conflictos que, si alguien tuviera la culpa, nunca naceria ésta del agente que hiciera uso de algun derecho, sino de quien fuera el provocador.

Muchos son los *personajes* de distintas localidades, que predicando libertad y amparándose bajo el honrado título de una doctrina política, ni practican lo primero ni conocen lo segundo; pues no será nunca libertad presentarse delante de los agentes de

la autoridad á altas horas de la noche y provocarles con palabras mal sonantes; libertad no será sorprender amistades para la publicación de papeles mojados; resultando si solo como libertad para algunos, aquello que se relaciona directa ó indirectamente en perturbar la tranquilidad de una población, aconsejando principalmente de noche á unos que se dividan en pelotones por la derecha para meter ruido otros por la izquierda; libertad, será para los mismos ejercer por la noche de *saltimbanquis* por tabernas y cafés para luego comprometer á los establecimientos y autoridades obligando á que se ponga en práctica el reglamento sobre el cierre de cafés y demás casas de bebidas; libertad será tambien abusar de las influencias de familia en distintos centros á fin de poder seguir viviendo poco menos que de limosna, para luego maldecir si hay ocasión á quien se la proporciona; y por último, libertad será significar con los colores mas vivos desagrado en corporación, en familia y en política si esta existiera en el fondo del que busca celebridad, porque siendo el que así procediera una verdadera nulidad para el bien, y no pudiendo por tanto encontrar su celebridad en lo bello, en lo grande, la buscará siempre en el fango, en lo basto, ó lo vulgar.

Triste pretension hemos dicho, y triste es en verdad; porque esos seres desgraciadamente existen en muchas poblaciones y, por simpáticos que aparezcan en sus hipócritos actos sociales, acaban siempre con una reclusión vergonzosa y llanto en familia, resultando grave lo que podria ser ténue; porque como los antecedentes son parte siempre en toda causa y esos antecedentes pueden ser fatales, de aquí un triste porvenir por obcecaciones mal dominadas.

Los pueblos que en ese desgraciado caso se encuentran pierden la seguridad individual y pierden la libertad en su pureza; porque viviendo reclusos las honradas familias, se esclavizan y pierden el bienestar de que tanto se necesita y que tan hermoso sale á la superficie en cuanto desaparecen por algun tiempo esos tipos conocidos por plaga social.

No cabe hacer otra cosa pues, que trabajar para que desaparezca de nuestra ciudad un tipo semejante el día que se presente desgraciadamente en nuestra morigerada población, y para alcanzarlo debemos ahunar nuestro esfuerzo alrededor de las dignas autoridades, pues de no ser así el desequilibrio seria inevitable por que faltaria aquella fuerza y tranquilidad morales que se necesita para que los actos públicos sean: revestidos del vigor necesario para seguir la marcha acelerada la máquina del progreso, verdad por la que todos venimos trabajando.

De otro modo, de las hazañas hay que esperar siempre fatales consecuencias.

### REVISTA FINANCIERA DE LA SEMANA

Como era de prever, la semana que historiamos ha estado bajo pleno dominio de las influencias que llegaban de París, donde se ha estado efectuando la liquidación del final de mes, al propio tiempo que resintiéndose de la falta de participación en el negocio de los elementos mas notables de nuestra plaza, acaso no con la fé necesaria para seguir é impulsar un movimiento que ellos no iniciaron, y que consideran falto de base sólida. Así es, que los cambios han estado flojos y su fluctuación ha sido constante, aunque poco extensa en su alcance.

Dejamos el 28 del mes próximo pasado á 75'42 y 1/2 el Interior fin del mes

próximo con cupon, cambio que se elevó hasta 75'47 y 1/2 en iguales condiciones, el sábado 29; y el lunes día primero de mes no experimentó alteración el cambio; puesto que se cotizó á 74'47 y 1/2 con cupon cortado en la sesión oficial de aquel día; siendo de insignificante número de céntimos las variaciones, que tan pronto en alza como en baja, se notaron en las sesiones subsiguientes celebradas en los días 2 y 3. Sin iniciativa ni convicciones, reinando solo la incertidumbre, en la plaza no hay hoy tendencia, limitándose á modular sus operaciones según el tono que daban en París. Así es, que en cuanto el periodo de liquidación allí pudo creerse ya dominado, sin realizarse ningun serio retroceso, como pudo temerse, y habiendo favorecido un momento el cambio llegado, hubo enseguida un ligero conato de aumento; pues en la sesión de la mañana del día 4, despues de haber quedado la vispera á 74'55, se operó hasta 74'67 y 1/2; empero en Bolsa retrocedió hasta 74'32 y 1/2 á cuyo cambio quedó.

Aunque no se hallé del todo normalizada la marcha del negocio, no es posible vaticinar nada favorable por lo que puede colegirse de los pasos que por ahora está dando, sintomaticos mas bien de una resistencia en los ánimos que se va determinando cada día mas en esta plaza.

Segun manifestábamos en nuestra antecedente reseña, la plaza de París se encuentra en las mejores disposiciones, no obstante la tension que aquel mercado empieza á sentir por efecto de la elevación del descuento en los Bancos de las principales plazas; pues los capitalistas y sociedades parecen hallarse interesados en que no se suscite motivo alguno que pueda contribuir á impedir el ascenso en que se está empeñado, y en el cual creen y esperan, relacionados como se hallan, cual mas cual menos, en alguno de los empréstitos que se preparan en los diversos Estados, cuyos gobiernos se hallan por lo mismo no menos animados de igual espíritu, interesados como estén en el buen éxito de tales operaciones. En vista de todo, cómo predecir el curso que logran prevalecer en nuestro mercado?

El 4 por 100 Exterior, que durante una parte del mes precedente, al final del mismo, se cotizaba á dos enteros y un número mas á menos crecido de céntimos sobre del Interior, ha experimentado una baja relativamente á la separación que le distanciaba de este último, puesto que la diferencia entre ambos, es hoy solo de dos enteros menos doce ó mas céntimos. El amortizable sin otra variación que la de cotizarse sin el cupon cortado. Los Billetes de Cuba han retrocedido en lo que va de mes, no solo del cupon que importa 1'50, sino de 2'25; no siendo tal vez agena á esta diferencia, la operación financiera de que se viene hablando desde hace días, que al parecer lleva en proyecto el ministro de Ultramar señor Capdepon, y de que no habíamos querido hacernos eco.

En efecto, háblase con insistencia de tener el ministro de Ultramar muy adelantados, sino ultimados, los trabajos para la conversión de los Billetes hipotecarios de la Isla de Cuba, creados por el R. D. de 10 de Mayo de 1886, que rentan 6 por 100 de interés, y amortizables en el periodo de 50 años, en cuyo arreglo parece se incluirán asimismo las demás deudas de Cuba no liquidadas por completo todavía. Ignórase cual será el interés del nuevo papel, tipo y demás circunstancias de la operación que se dice en proyecto; empero merecen ser leídas las atinadas observaciones y datos que á este propósito aduce el periódico de Madrid «La Ley». En las circunstancias actuales, no puede menos de ser bien recibida una disposición de esta clase, atendida que siempre ha de resultar beneficiosa una conversión de deuda amortizable en consolidada, suponiendo que sea de esta clase el papel á entregar, tanto á deudor como á tenedores; porque para el primero es carga pesada una amortización, cuando ésta tiene lugar en reducido número de años; al paso que el acreedor se vé privado de lucrar muchas veces en los valores de esta clase, con el mayor valor que alcanzaria en plaza, por impedirlo la amparanza de la amortización. Las circunstancias

cias favorecen, siendo medida indicada por la misma prima que alcanzan los tales billetes; y no es de creer obten muchos por el reembolso, si el Gobierno, como no es de dudar, ofrece condiciones razonables; con lo cual deberá quedar una economía de importancia para el Tesoro de Cuba.

Empiezan á preocuparse los gobiernos de las distintas naciones de Europa, de la crisis llamada del pan, que amenaza producirse en el próximo invierno por la deficiencia de las cosechas de cereales en el presente año, y que en apreciación la mas moderada de un periódico de los Estados Unidos, órgano de sus agricultores, se hace ascender el déficit respecto de lo que reclama el consumo á 9,100.000 hectólitros, en vez de 26 millones de hectólitros á que lo eleva el Centro industrial de Viena. En nuestro país no reviste al parecer esta crisis los caracteres que son de temer respecto de otras naciones, á pesar de la insuficiencia que acusa el montante de la recolección en España; empero es menester que fije asimismo la atención de nuestro gobierno, á fin de que no extremen los efectos de la carestía quienes pudieran tener interés en ello, abusando de lo favorecedor de las circunstancias. Los agricultores castellanos, aún cuando el gobierno, inducido por aquellas, dispusiera la suspensión del impuesto sobre cereales extranjeros, nada tendrían que temer, porque la elevación de precios en los mercados extranjeros, les garantizan bastantemente la colocación á buen precio de su producción y existencias en los trojes contenidas. He aquí un inesperado auxiliar que á los librecambistas se les presenta, y á los de la Liga agraria una ocasión de relente en la campaña proteccionista emprendida; puesto que los agricultores consigan, por providenciales designios, una protección que los hombres no les concedan.

En valores locales reina el mayor encalmamiento, notándose solo una regular actividad en los coloniales que tienen sus precios sostenidos. En ferrocarriles, firmeza en los Nortes á 66'00, á

pesar de haber venido mejorados de París; y las Francias poca animación y sin variación en sus precios. Sin novedad en el negocio de las obligaciones.

Continuamos extracto del Boletín de cotizaciones que es como sigue:

Efectos públicos.

4 por 100 Interior—75'47 y 1'2, 74'47 y 1'2, 74'50, 74'42 y 1'2, 74'30 y 73'85.

Idem Exterior—77'47 y 1'2, 76'45, 76'42 y 1'2, 76'30, 76'10, 75'52 y 1'2.

Idem Amortizable.—88'75, 87'75, 87'75, 88'00, 88'00 y 00'00.

Billetes de Cuba.—103'75, 102'00, 102'15, 102'00, 101'50 y 101'00.

Valores locales.

Acción del Banco Hispano Colonial.—96'25, 96'25, 96'00, 96'25, 00'00 y 00'00.

Idem ferro-carriles Medina á Zamora y Orense á Vigo—00'00, 13'50, 13'75, 13'75, 13'75 y 00'00.

Idem id. Tarragona á Barcelona y Francia.—59'15, 59'25, 59'40, 59'40, 59'15 y 59'00.

Obligaciones 3 por 100 de la misma Compañía—62'85, 62'85, 62'85, 62'85, 62'90 y 63'00.

Idem ferro-carriles Almansa á Valencia y Tarragona adheridas.—69'75, 69'80, 69'85, 69'75, 69'75, y 69'75.

Idem id. Medina á Zamora y Orense á Vigo.—36'25, 33'75, 00'00, 34'00, 33'90 y 33'65.

Idem ferro-carril y Minas de San Juan de las Abadesas.—59'40; sin haberse cotizado mas que un solo día.

Barcelona 6 Octubre.

### Gaceta General.

Ayer en el tren de la tarde, llegó á esta ciudad, con su señora esposa, tal y como habíamos indicado, nuestro respetable amigo y correligiona-

rio el digno diputado por Torroella don Pedro Antonio Torres.

—Ha sido declarado cesante D. Donato Fernandez Bobadilla, del destino de Administrador Subalterno de Hacienda del partido de Puigcerdá que habia presentado la dimision; y ha sido nombrado en su lugar don Fernando La Plana.

—Ayer, á pesar del tiempo húmedo y frio que se experimentó, los sujetos llegaron á las manos en el barrio del Mercadal, sin que afortunadamente hubiera otras consecuencias que el barullo consiguiente.

—Por la Direccion general de Impuestos, se ha concedido hasta 31 del actual, para la adquisicion voluntaria de las cédulas personales de 1888 á 1889.

—La Sociedad *Olimpo*, como de costumbre hoy á las diez de la noche celebrará baile de entrada, siendo de esperar la concurrencia de costumbre.

—El mercado de ayer no fué tan concurrido como los anteriores, debido seguramente á la inseguridad del tiempo.

—Ha sido nombrado en propiedad oficial de 5.ª clase aforador del impuesto de alcoholes de la Estacion establecida en la Aduana de Port-Bou don José Reverter que la sirve con carácter interino.

—La sesion de anteayer de nuestro Excmo. Ayuntamiento, ofreció escaso interés, concretándose los señores consejales á algunas preguntas que fueron contestadas por la presidencia satisfactoriamente.

La representacion de la prensa estaba en alza.

—Contra nuestros deseos nos vemos hoy obligados á mermar esta seccion.

—De *El Liberal*:

«El pensamiento de que hace pocos dias nos ocupamos relativo á la conveniencia de establecer un seguro mú-

tuo entre los pueblos de cada provincia, para prevenir los accidentes, los desastres y las consecuencias fatales para la agricultura por las inclemencias de nuestro clima, tendrá próxima realizacion.

El señor ministro de la Gobernacion ha conferenciado ya sobre este punto con el de Fomento, y pronto preparará como una de las reformas que se ha de someter al Parlamento las bases de un proyecto de ley en que se dé desarrollo práctico á la idea iniciada por *El Correo de Cantabria*.»

—Leemos en *La Unión Mercantil* de Málaga:

«Por haberse cortado mal un callo, hasta el punto de causarse sangre en uno de los dedos del pié izquierdo ha fallecido en Málaga una señora en la plenitud de la vida, dejando en la orfandad cuatro niños pequeños. Ha fallecido después de muchos sufrimientos.

Como es el tercero ó cuarto accidente que ocurre estos dias por la misma causa, una vez mas damos la vez de alerta para que se tenga el mayor cuidado.»

### TEATRO PRINCIPAL.

COMPANIA DE ZARZUELA

Gran funcion para hoy 7 de Octubre.

2.ª de abono.—Dabut de la Tiple doña Rosario Murillo.—Primera y única representacion de

### LA TEMPESTAD

Precios de costumbre.

### GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

Ntra. Sra. del Rosario.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia del Carmen.

Imp. de Alberto Nugué.—Gerona.

FASCUAL

PROFESOR



PERUCHO

DENTISTA

**DE LA REAL CASA**

Ex-Operador y Gefe de Taller de la casa del Dr. PRETER de Paris y premiado en varias exposiciones. CALLE NUEVA, NUM. 18, PISO 2.º—FIGUERAS.

*Curacion y conservacion de la dentadura por los adelantos mas conocidos.*

<b>EXTRACCION</b> con el menor dolor posible por medio de los aparatos anastésicos hasta el dia co-	<b>PROTESIS,</b> colocacion de dientes, muelas, y dentaduras artificiales montadas al oro puro, platino y Cautchuc superior gantizándolas por un exito completo y nunca desmentido.	<b>ORIFICACION</b> y empastes por los metodos mas ventajosamente conocidos en Francia, Inglaterra y Estados- Unidos.
--	--	---

Recordaré aqui de paso que desde 20 años que cuento de residencia en Figueras he merecido la confianza del público en general, y además que pasan de dos millas dentaduras que tengo construidas en el taller de mi casa suministradas á mi numerosa clientela para el buen uso de la palabra y masticacion.

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de impresos á precios muy baratos.

# ENOSOTERO

PARA CONSERVAR Y MEJORAR TODA CLASE DE VINOS

Por tres reales hectólitro, quedan asegurados y mejorados todos los vinos sin que se vuelvan nunca ágricos

El ENOSOTERO es el único que merece el nombre de «Conservador de los vinos.» Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.

La utilidad de ENOSOTERO ha sido reconocida por todos los consumidores y por la prensa. Por esto su uso se ha generalizado por todas partes.

Para convencerse de la eficacia y bondad del ENOSOTERO, basta poner vino del más fillojo ó vino con agua en dos botellas, añadir á una de ellas el conservador á razon de medio gramo escaso por litro y dejar las botellas destapadas ó algo vacías. El vino de la botella que no tiene ENOSOTERO pronto se vuelve ágrico, mientras el otro, en lugar de agriarse, gana mucho en calidad.

Para evitar engaño no debe admitirse ningun bote que no proceda de los Unicos representantes en España, Sres. Alomar y Uriach

Calle Moncada, 20, BARCELONA

Depósito en Gerona: DOLORES COMAS.

# PASTILLAS NIELK

eficaces contra las anginas, crup, renquera, fetidez del aliento é inflamaciones de la garganta.

Las PASTILLAS NIELK calman la irritacion producida por el excesivo uso del tabaco y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo antiguo especialmente los oradores y cantantes. Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la «Sociedad farmacéutica Española», C. Formiguera y comp. Barcelona, impreso en tinta roja.

Al por menor en las principales farmacias.

# TIMBRES ELÉCTRICOS

onstruidos en Barcelona por E. Hernandez á precios muy económicos.— calle Bailen, 83, entre las calles de la Diputacion y Consejo de Ciento, ensanche. Al por mayor grandes descuentos.